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VERBALE N.17
SEDUTA DEL 1 APRILE 2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 1 (primo) del mese di Aprile la Commissione
Consiliare  8ª è  convocata  in  modalità  telematica secondo  quanto  previsto  dal
dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022,
alle ore 12,00 con il seguente ordine del giorno:

 Comunicazione della Presidente;
 Approvazione verbale precedente seduta;
 Audizione dell'Assessora Cecilia Del Re in merito ai fondi del PNRR destinati alla

digitalizzazione  e  approfondimento  del  piano  di  assunzioni  di  personale
informatico;

  Varie ed eventuali.

Per la segreteria della  seduta della  Commissioni Consiliare  8ª  e’ presente  la Sig.ra
Paola Sgherri  e Vieri Gaddi per la diretta streaming.

Alle ore 12,00 sono presenti telematicamente la consigliera Alessandra Innocenti e il
consigliere Luca Santarelli.
Alle ore 12,01 è presente telematicamente il consigliere Massimiliano Piccioli. 
Alle ore 12,03 è presente telematicamente il consigliere Leonardo Calistri
Alle ore 12,05 è presente telematicamente il consigliere Renzo Pampaloni.

Sono presenti inoltre l’Assessore Cecilia Del Re e la Direttrice delle Direzione Sistemi
Informativi dott.ssa Caterina Graziani.

La Presidente Alessandra Innocenti verificato il numero legale tramite appello dichiara
aperta la seduta alle ore 12,14.

Sono presenti le e i consiglieri:
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Leonardo Calistri Patrizia Bonanni
Componente Luca Santarelli Mimma Dardano
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La  Presidente Innocenti dopo aver ringraziato il personale ringrazia l’Assessore Cecilia
Del re e la Direttrice della Direzione Servizi Informativi dott.ssa Caterina Graziani per
essere presenti. Ricorda ai presenti l’importanza dei processi di digitalizzazione per lo
sviluppo dell’economia e l’impegno del Comune di Firenze in questo settore che è stato
più  volte  premiato.   In  questa  seduta  saranno  illustrati  i  progetti  riguardo  alla
digitalizzazione relativi al PNRR. Inoltre ci sono importanti novità anche nel piano di
assunzioni che prevede un bando di tecnici informatici.
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Alle  ore  12,15  sono  presenti  telematicamente   la  consigliera  Michela  Monaco  e  il
consigliere Andrea Asciuti.
Graziani evidenzia che i fondi del PNRR permettono di avviare nuovi progetti ma poi le
Amministrazioni  dovranno  gestirli  in  proprio  e  quindi  è  opportuno  fare  delle  scelte
oculate che non rechino in futuro danni al Bilancio del Comune. L’Amministrazione si è
già attivata con progetti  per usufruire dei fondi europei. La scelta è stata quella di
irrobustire la struttura digitale, la sicurezza informatica e la migrazione al cloud. per
arrivare  all’erogazione  del  100%  di  servizi  digitali.  Il  Comune  di  Firenze  non  ha
presentato progetti in materia digitale per  i fondi del PNRR. Conclude illustrando i fondi
stanziati per i progetti
Il consigliere Roberto De Blasi è presente telematicamente alle ore 12,21.
La Presidente Innocenti ringrazia la Direttrice Graziani e passa la parola all’Assessore
Cecilia Del Re.
Del Re illustra i progetti presentati dal Comune di Firenze relativi ai fondi del PNRR. In
merito ai  progetti  per la digitalizzazione l’Amministrazione si  sta concentrando sulla
cyber security, sulla transizione al cloud e sul pieno sviluppo della Smart Control Room.
Comunica inoltre che il Comune di Firenze ha pubblicato un bando per il reclutamento
di istruttori informatici in modo da rafforzare anche sul piano numerico gli operatori del
settore.
Graziani evidenzia che hanno valutato attentamente la sostenibilità della spesa degli
investimenti nel tempo per non mettere in difficoltà l’Ente. Tutti i progetti quindi hanno
seguito  questo  principio.  Inoltre  sono state  apportate  delle  importanti  modifiche  al
Bilancio del Comune che influiranno positivamente sulla digitalizzazione. Le spese come
il  cloud  non  saranno  più  considerate  spese  correnti  ma  spese  di  investimenti.  La
Direzione Sistemi Informativi  sta cercando di  potenziare i  servizi  digitali  sull’App Io
rispondendo così anche alla mozione presentata dal consigliere De Blasi, discussa dalla
Commissione  8  e  dal  Consiglio  Comunale.  Inoltre  la  Direzione  sta  lavorando  per
l’implementazione  del  registro  INAD.  Questo  registro  apre  nuove  possibilità  per  la
Pubblica Amministrazione che avranno delle ripercussioni positive anche per i cittadini.
In occasione della discussione della mozione presentata dal consigliere Cellai discussa
proprio in questa Commissione era stata analizzata la tematica dell’identità digitale e
della creazione di  nuove opportunità.  Conclude illustrando la situazione della pianta
organica del personale della Direzione Sistemi Informativi. Evidenzia che al momento ci
sono molti posti vacanti che in parte verranno compensati con l’assunzione di istruttori
informatici.  Un  problema  inoltre  rilevante  è  la  stabilità  del  personale  perché  la
retribuzione nel contratto degli istruttori informatici degli Enti Locale è inferiore a quella
del comparto della sanità e a quella del settore privato. Spesso quindi i neo assunti
scelgono  di  lasciare  l’Ente.  Questo  crea  un  grave  disagio  perché  limita  la
programmazione delle attività della Direzione e inoltre impiega il  personale rimasto
nella formazione dei nuovi arrivati.
Il consigliere Andrea Asciuti si disconnette alle ore 13,02.
Calistri ritiene che il problema del personale sia una questione di livello nazionale che
crea dei grossi disagi nella pubblica amministrazione e che deve essere assolutamente
affrontato. Come Presidente della Commissione 6 ritiene che la transizione ecologica
vada  di  pari  passo  con  la  transizione  digitale.  Conclude  l’intervento  chiedendo
all’Assessore Cecilia Del Re un aggiornamento sulle funzioni della  Smart City Control
Room
La Presidente Innocenti ritiene che la  Smart City Control Room  sia una innovazione
fondamentale che rappresenta una assoluta novità anche sul piano nazionale. Ritiene
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che  col  tempo  saranno  superate  anche  alcune  criticità  dovute  all’implementazione
dell’intero processo come ad esempio quelle relative all’anagrafe.
Del Re  in occasione dell’evento “Smart Benchmarking” di Forum PA è stata presenta
l’indagine sui processi di gestione della mobilità e della sosta delle utilities fiorentine,
realizzata da Confservizi Cispel Toscana in collaborazione con dei tecnici delle aziende
di  servizio  pubblico  Silfi,  Sas,  Ataf,  Alia,  Publiacqua,  Toscana  Energia, Firenze
Parcheggi, e dei referenti del Comune di Firenze.
Si tratta di un documento approfondito sullo stato dell’arte riguardante dati, processi,
sistemi  gestionali,  strumenti,  relativi  alla  gestione  della  mobilità  e  della  sosta  a
Firenze, finalizzato a costruire un patrimonio informativo condiviso utile per lo sviluppo
della Smart City Control Room di Firenze.
La ricerca parte da una ricognizione degli asseti fisici e digitali a disposizione di ogni
utility per poi analizzare i processi di gestione ordinaria e straordinaria del servizio e la
mappatura degli strumenti, le soluzioni adottate, le sinergie con altri soggetti. Dalle
informazioni  raccolte,  che  evidenziano  potenzialità  ancora  inespresse,  criticità  e
necessità comuni,  si  possono trarre importanti  osservazioni  per il  design dei futuri
processi  della  smart  city  control  room.  Questo  rappresenta  un  nuovo  modello  di
governance.  La dott. Alessandra Barbieri  del Servizio Ricerca Finanziamenti e Pon
Metro segue l’evoluzione della Smart Room e  i finanziamenti. Le criticità riguardo
all’Anagrafe sono dovute non solo all’implementazione della Smart City Control Room
ma  anche  da  alcuni  cambiamenti  della  normativa  nazionale.  Comunque  ora
l’Amministrazione  ha  reso  possibile  il  cambio  di  residenza  on  line  e  il  rilascio  di
certificati anagrafici anche on line ed in alcuni esercizi commerciali.
Graziani evidenzia che per quanto riguarda la digitalizzazione dei servizi anagrafici il
Comune di Firenze ha sempre aderito ai progetti piloti e che è stato uno dei primi a
rilasciare la carta d’identità elettronica. Alcuni dei progetti per i finanziamenti del Pon
Metro riguardano l’anagrafe.
La  Presidente  Innocenti  ricorda  ai  presenti  l’impegno  dell’Amministrazione  per  lo
sviluppo della digitalizzazione come ad esempio l’App FeelFlorence.
La Presidente Innocenti preso atto che non ci sono altri interventi ringrazia l’Assessore
Cecilia Del Re e la Direttrice della Direzione Sistemi Informativi Caterina Grazian e 
procede con l’appello finale.
Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Leonardo Calistri Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Luca Santarelli Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La Presidente Innocenti dichiara chiusa la seduta alla ore 13,23.

Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri:
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CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Leonardo Calistri Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Luca Santarelli Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La Segretaria   La Presidente
Paola Sgherri Alessandra Innocenti

Verbale  letto  ed  approvato  nella  seduta  del  21/04/2022  dai  consiglieri
Alessandra Innocenti, Andrea Asciuti, Patrizia Bonanni, Roberto De Blasi, Renzo
Pampaloni,  Massimiliano  Piccioli.  Dichiara  di  non  approvare  il  verbale  il
consigliere Emanuele Cocollini.
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